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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

Honorable Minister of Defence,  

Honorable Minister of Interior,  

Excellencies,  

I would like to express my gratitude for your presence here today, during my first visit 

to the Gambia.  

Our security forces, Guardia Civil, Policía Nacional, Navy, Gambian Immigration 

Department, Gambia Police Force, have developed over the years a very fruitful 

collaboration. Spain and the Gambia have become key partners in the field of security, 

especially in border surveillance and the fight against irregular migration.  

Together we have a common goal: to save lives at sea and stop the mafias that exploit 

people who have a legitimate desire to thrive.  

I want to deeply thank you and all your officers for your continued support. 

Our cooperation on migration issues and the fight against crime is a great example of 

how well our countries work together.  

During my visit to the State House later today to meet with the President of the Republic 

of The Gambia, His Excellency Mr. Adama Barrow, our countries will sign a 

memorandum of understanding on circular migration. This new initiative aims at 

facilitating safe, orderly and regular migration that will benefit both our countries and 

citizens. 

We will also sign a new international agreement in the field of security and the fight 

against crime, which will enable us to increase our cooperation. 

I would also like to take the opportunity of this visit to convey to your President, as well 

as to the Gambian authorities present here today, our desire to strengthen our bilateral 

relations in other areas of shared interest, such as trade, climate change, green 

energies, tourism, or education among others. 

Spain, my country, is a reliable partner for the Gambia. We are looking forward to 

continue our collaboration at a bilateral level, but also at a regional and multilateral 

level.  
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The present and future of Africa, its prosperity, its security and its progress towards 

truly inclusive and sustainable development, constitute strategic interests for Spain. 

Africa deserves a role aligned with its demographic and political weight. 

Spain wants to give new impetus to our relationship with Africa. We will formally launch 

a new strategy for our relations with Africa in the coming weeks. Western Africa and 

the Sahel will be considered a priority region. Therefore, my visit to the Gambia will 

contribute shape this vision and ensure its alignment with the priorities of our partners. 

Excellencies,  

Allow me now to say a few words in Spanish to my fellow officers of the Guardia Civil 

and Policía Nacional. 

Quiero empezar expresando mi agradecimiento por la labor que realizáis como 

Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado desplegados en todo el continente 

africano, pero especialmente aquí, en Gambia, una nación amiga.  

Vuestro trabajo de colaboración y cooperación con Gambia en materia de migración 

es esencial para evitar la pérdida de vidas humanas y para conseguir una gestión del 

reto migratorio que sea segura, que sea ordenada y que sea regular. 

Como todos sabemos, el fenómeno migratorio no entiende de fronteras y, por esa 

razón, España apuesta por una política migratoria en la que participen todos los 

actores implicados y que fomente la colaboración con los países de origen y los países 

de tránsito, también de destino porque solo así podremos hacer frente a un reto que 

es transnacional, como es la migración. 

Vuestra presencia aquí, si demuestra algo, es la dedicación y también la 

profesionalidad con que las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado han prestado 

y prestan hoy servicio a lo largo de los años en el continente africano. 

Porque, en materia de migración, el trabajo de la Policía Nacional y también de la 

Guardia Civil es tan importante dentro como fuera de nuestras fronteras. Y, por tanto, 

es de justicia decirlo: sois imprescindibles. 

Soy consciente de que, los últimos meses, estamos viviendo situaciones 

especialmente complejas y, por esa razón, quisiera una vez más felicitaros 

especialmente por las últimas operaciones llevadas a cabo con las autoridades 

gambianas y que han contribuido a evitar la salida a la mar, y una más que probable 

muerte, de muchas personas. 

Así que, gracias a vuestra impecable labor, la Guardia Civil y la Policía Nacional son 

instituciones enormemente conocidas y yo diría también, reconocidas en Gambia, 

socios fiables para su Gobierno y para sus ciudadanos. Nuestro compromiso es ese, 
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es seguir manteniendo y estrechando esta colaboración bilateral entre España y 

Gambia.  

Así que, una vez más, muchas gracias por el esfuerzo, por la dedicación y por el buen 

hacer profesional de todos vosotros que formáis parte de este contingente, así como, 

lógicamente, de vuestros colegas gambianos. 

Muchas gracias. 

Thank you very much. 

 

 

 

 (Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en inglés y en español) 


